Name:

Losung von: 1. Arbeitsblatt - verschiedene Zuordnung (Gruppenarbeit)

08.10.2018

Gruppe 1: Proportionale Zuordnung

(D Sucht gemeinsam alle runden Gegenstande im Klassenzimmer zusammen und messt jeweils den
Durchmesser und den Umfang dieser Gegenstande.
Stellt gemeinsam eine 1. Wertetabelle zu der Zuordnung Durchmesser eines Kreises (in cm) > Umfang eines

Kreises (in cm) mit Hilfe der ermittelten Werte auf.

* Nutzt dazu das MaBband
+ Legt die Gegenstande wieder an den ursprunglichen Ort zurtck!

Durchmesser
(incm)

Umfang
(incm)

1. Wertetabelle

@ Berechnet fur mind. drei der ermittelten Wertepaare den Quotienten q und das Produkt p wie folgt:

=q

x|¥lv]=

(® Was fallt euch auf? Die Zuordnung ist

QO quotientengleich
QO produktgleich

o) weder quotienten- noch produkt-

gleich

=P

(@ Um welche Art der Zuordnung handelt es sich somit bei diesem Beispiel? Erganzt den vollstandigen
Namen der Zuordnung in der Titelzeile.

(® Gebt die allgemeine Formel einer proportionalen Zuordnung und die spe-

zielle Formel der Zuordnung Durchmesser (in cm) > Umfang (in cm) an.

Allgemeine Formel:y =

(® Nutzt die spezielle
Formel, um eine 2.
Wertetabelle zu den
bereits vorgegebe-
nen Werten zu er-

Spezielle Formel:y = stellen.
Durt':hmesser 1 2 3 4 5 . , .
(in cm)
AL 3,14 6,28 9,42 12,57 15,71 18,85 22 25,13
(in cm)

2. Wertetabelle

@ Nehmt das zu eurer Zuordnung passende 2. Arbeitsblatt und erganzt alle fehlenden Informationen.

Mathematik
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Name: Losung von: 1. Arbeitsblatt - verschiedene Zuordnung (Gruppenarbeit) 08.10.2018

Gruppe 2: Antiproportionale Zuordnung

Sortiert gemeinsam alle erhaltenen Bonbons nach ihrer Farbe und gebt die Anzahl jeder Farbe sowie
die Gesamtzahl aller Bonbons an.
Stellt anschlieBend gemeinsam eine 1. Wertetabelle zu der Zuordnung Anzahl Personen > Bonbons pro
Person auf. Legt dazu die Bonbons passend zusammen und sucht nach geeigneten Personenanzahlen.

* Im Unterricht werden keine Bonbons gegessen!

1. Farbe: Anzahl Bonbons: 2. Farbe: Anzahl Bonbons:
3. Farbe: Anzahl Bonbons: 4, Farbe: Anzahl Bonbons:
5. Farbe: Anzahl Bonbons: Gesamtanzahl der Bonbons:
| 4 2 3 6 9 18 27 54 81
sonen
00 81 54 27 18 9 6 3 2 1
pro Person

1. Wertetabelle

(9@ Berechnet fir mind. drei der ermittelten Wertepaare den Quotienten q und das Produkt p wie folgt:

b

—_— e — =q

X

X*v: % = =p

(10) Was fallt euch auf? Die Zuordnung ist

QO quotientengleich
QO produktgleich

weder quotienten- noch produkt-
O gleich

(11D Um welche Art der Zuordnung handelt es sich somit bei diesem Beispiel? Erganzt den vollstandigen
Namen der Zuordnung in der Titelzeile.

(12) Nutzt die spezielle

(13) Gebt die allgemeine Formel einer antiproportionalen Zuordnung und die Formel, um eine 2.

spezielle Formel der Zuordnung Anzahl Personen > Bonbons pro Person an. Wertetabelle zu den
bereits vorgegebe-

nen Werten zu er-

Allgemeine Formel:y = -> Spezielle Formel: y =
stellen.
Anzahl Per- | 2 3 6 9 18 27 54 81
sonen
D 81 54 27 18 9 6 3 2 1
pro Person

2. Wertetabelle

Nehmt das zu eurer Zuordnung passende 2. Arbeitsblatt und erganzt alle fehlenden Informationen.

(15) Verteilt die Bonbons nach der Stunde (wie berechnet) gleichmaRig auf alle Schiilerinnen und Schiiler!
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Name: Losung von: 1. Arbeitsblatt - verschiedene Zuordnung (Gruppenarbeit) 08.10.2018

Gruppe 3: Lineare Zuordnung

(16) Auf dem Experimentiertisch stehen zwei groBe, mit Wasser gefiillte GlasgefaBe. Ermittelt gemeinsam
die Fullhéhe (in cm) eines der GefalRe zu Beginn und jeweils nach der Ausschiittung eines Pinnchens.
Stellt anschlieBend gemeinsam eine 1. Wertetabelle zu der Zuordnung Fiillh6éhe (in cm) > Anzahl ausge-
schiittete Pinnchen auf.

+ Achtet darauf kein Wasser zu verschiitten und keine Gefal3e zu beschadigen!

Anzahl aus-

geschuttete 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Pinnchen

F“'"l‘r’:)e (n | 45 1.2 | 104 9,6 8.8 8 7,2 6.4 5,6

1. Wertetabelle

@ Uberlegt gemeinsam, ob es sich bei dieser Zuordnung um eine regelmaRige Zuordnung handelt?
Uberprift eure Werte daraufhin, ob sie eurer Uberlegung entsprechen und passt sie gegebenenfalls an

Berechnet fur mind. drei der ermittelten Wertepaare den Quotienten q und das Produkt p wie folgt:

¥

—— . =q

X

(19) Was fallt euch auf? Die Zuordnung ist

QO quotientengleich
QO produktgleich
0O weder quotienten- noch produkt-

gleich
Um welche Art der Zuordnung handelt es sich ( S )
somit bei diesem Beispiel? Erganzt den vollstan- Q [EEE
digen Namen der Zuordnung in der Titelzeile. Diese beiden Angaben aus Aufgabe 21 helfen

euch bei der Ermittlung der Formel dieser Zu-

ordnung. Nehmt dazu auch das zu eurer Zu-

ordnung passende 2. Arbeitsblatt zur Hand

1) Die Fullhéhe liegt zu Beginn bei 12 cm. Pro ent- und versucht auch dieses zu vervollstandigen.
nommenem Pinnchen verandert sich die Fullho-
heum-0,8 cm.

- J

(22) Gebt die allgemeine Formel einer linearen Zuordnung und die spezielle Formel der Zuordnung Fiillh6-
he (in cm) > Anzahl ausgeschiittete Pinnchen an.

Allgemeine Formel:y = -> Spezielle Formel: y =

@ Nehmt das zu eurer Zuordnung passende 2. Arbeitsblatt und erganzt alle fehlenden Informationen.
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